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Mikor ölhet a csendőr ?
[Mutatvány a fegyverhasználati utasításból.]

Ma, csütörtökön délután kerül Deb- 
reczen város közgyűlése elé a csendőr- 
javaslat ; de a város képviselőtestüle­
tének tagjai még ma sincsenek tisztá­
ban azzal, hogy miről is van szó tu­
lajdonképpen. A kérdést alaposan még 
a tanács tagjai sem ösmerik, hiszen 
minden érdemleges tanulmányozás és 
előkészület nélkül vetődött felszínre a 
kérdés. A kezdeményező lépést az ön- 
kormányzati szervezeten kívül álló köz- 
igazgatási bizottság tette, ami magá­
ban véve is jogtalan beavatkozás a 
városi önkormányzat ügyeibe.

Kézen fekvő dolog, hogy ma a 
teljesen tájékozatlan közgyűlés vakon 
kénytelen szavazni a csendörjavaslat 
mellett vagy ellene. Hogy a városi 
képviselők és a tanács urak mégis meg­
tudják, milyen veszedelmes lehet a 
város lakosságára a csendőrség, a szol­
gálati utasításból vagyunk kénytelenek 
bizonyítani.

As Általános fegyverhasználat.
No hát kezdjük. A csendőrség szolgá­

lati utasításának 64 §. 2. pontja szerint ,a 
csendőr fegyverét csak akkor, illetve azután 
használja, a mikor a veszély elhárítására, 
az engedelmesség biztosítására, az ellen­
szegülés megtörésére, a megszökés megaka­
dályozására vagy az egyéb törvényes czél 
elérésére alkalmas és megengedett enyhébb 
eszköz rendelkezésére nem áll, illetve miu­
tán minden ily enyhébb eszköz alkalmazása 
eredmény nélkül maradt, s ekkor is a még 
lehető kímélettel járjon el.“

As utasítás homályai.
Mit ért a csendőr „az engedelmes- 

lég biztosítása'* alatt ? Hogy az ö 
utasítását, illetve parancsát kell követni. 
Ha. pl. azt mondja, hogy a járdán 
nem szabad menni, köteles engedel­
meskedni neki minden halandó, mert 
különben következik a jogos tégy- 
verhasználat. A csendőr kardját, szu­
ronyát, lőfegyverét használja. Nem 
használhatja. Ne tessék félre érteni. 
Parancsoló hangon mondja az utasi-
tás: használja. Használnia kell.

Mit ért az utasítás az „egyéb 
törvényes czél elérése" alatt ? Hogy
bármily felsőbb parancsot végre kell
hajtania, mert a csendőrnek a felsőbb

parancs a törvénye. Annak érvényt 
kell szereznie még a legszörnyübb vé 
rengzés árán is, mert különben fe­
gyelmi büntetést kap. No már pedig a 
csendőr inkább ledurrant 30 embert 
és akkor kaphat dicséretet, jutalmat, 
aranykeresztet, mint nem használja a 
fegyvert és akkor kapjon gyávaságáért 
3 vagy 6 havi, böjttel szigorított fog­
ságot elcsapatással egybekötve.

Az „egyéb törvényes czél elérése“ 
lehet politikai tüntetés, mozgalom, cso­
portosulás, képviselőválasztások, nép- 
gyűlés, bérharcz leverése, szétverése, 
megtörése is. Sőt nyíltan megmondta 

ja főispán is, hogy éppen a tömegmoz­
galmak ellensúlyozására, elhárítására 
kell a csendőrség.

Kímélet e a kiméletleneeg ?
Igaz, hogy e szakasz 5. bekezdése 

szerint „a csendőrnek arra kell törekednie, 
hogy az illető ember élete lehetőleg kim 
tessék és más személyek élete vagy testi 
épsége se veszélyeztessék, mert a 6. bekez­
dés szerint a fegyver használati jog minden 
tulhágásórt a csendőr szigorú felelősségre 
vonatik,* de ez csak afóle írott malaszt, 
ha például a csendőr lő, a golyó ártatlano­
kat talál többnyire. Az esetleges gyilkosság 
pedig a csendőr fegyverhasználati jogának 
— csupán tulhágása. Szóval fegyelmi ügy 
és nem — gyilkosság.

Mikor a csendőrnek lőni kell.
De megdöbbentőbb az utasítás 

68. paragrafusa, amely igy szól :
„Az embertömeg a törvény nevében 

és a következményekre és a külön­
ben bekövetkezhető fegyverhasználatra 
való figyelmeztetés mellett szétosz­
tásra hívandó fel, egyszersmind pedig 
az őrsparancsnok — ha elegendő számú 
csendőr fölölt rendelkezik, — néhány 
ügyes, erős csendőrt jelöl ki arra, hogy 
a főczinkosokat és íölármázókat elfogja. 
Ha a felszólítás eredménytelen marad, a 
szétosziatás szurony támadás alkalma­
zásával kisérlendő meg, mely alkalom 
mai a főczinkosok, a bujtogatók és a leg­
féktelenebb rendzavarók elfogandók. Ha 
azonban az embertömeg a fegyverekkel, 
vagy más, a testi biztonságot veszé­
lyeztető eszközökkel és tárgyakkal 
a csendőrség ellen támadóla g lép fel 
és ez utóbbi ez által a legszélsőbb 
szorongattatásba jutna, akkor és pedig ha 
lehetséges a bekövetkezendő fegyverhasz­
nálatra való előzetes figyelmeztetés mel­
lett, az őrsparancsnok szabályszerű ve­
zénylésére a lőfegyvert kell a lkai 
mázni, ily alkalommal főleg a főczinko­

sok, bujtogatók és a legveszélyesebb el­
lenszegülők veendők czólba, amire a pa­
rancsnok külön is figyelmeztethet.“

No már most nálunk városban, 
aholszük utczákon torlódik meg a lármás 
tömeg, hogy oszoljon szét, mikor a 
hátul állók nem is hallják a felszólí­
tást, hanem még inkább tolonganak 
és az előállókat neki tolják a csend- 
örfegyvereknek, a halálnak ! Szörnyű­
séges vérengzés történne Debreczen 
minden tüntetés alkalmával.

Hogy pedig mik a testi biztonsá­
got veszélyeztető eszközök és tárgyak, 
azt a csendőr állapítja meg. A séta 
pálcza, a göröngy is az. Marosvásár­
helyen a hírhedt képviselőválasztáskor 
annak minősítették a hólapdát is. Négy 
ártatlan ember halt meg miatta.

Ha már most egyetlen kővel 
dobja meg valaki a csendőrt, akkor 
annak a lőfegyvert kell használni és
a tömeg közé kell lőni az utasítás 
szerint.

Ez a világos, ellentmondást nem 
tűrő beszéd, a mely nekünk ad igazat, 
midőn azt állítjuk, hogy a csendőrség 
nagy városba, mint amilyen Debrecen 
is, nem való.

Az eshetőségek.
Hogy milyen vérengzéseket okozhatna 

a csendőrsóg Debreczenben, t. i. ha e ég 
könnyelmű volna a város képviselőtestülete 
és a csendőrsóget a város belterületén is 
alkalmazná, íme a példa :

Mondjuk, az általános szavazati jog 
mellett tüntetni fog Debreczen lakossága. 
A tünlntő körmenetot a polgármester enge­
délyezi. A menet a Kossuth, Teleki és Szent- 
Anna-utczan vunu na végig. Útközben az a 
hir jutna a halóság fülébe, hogy a főispán 
ablakait be akarjak verni. Hogy ezt meg­
akadályozzák, a Szent-Anna-utczának a 
Fiacz-utczára nyíló torkolatához állítanak 
8—10 csendőrt, hogy a menetet tartóztassa 
fel és őszi as a szét.

Jön a tömeg. Az eleje már a Piacz- 
utcza torkolatánál van. A csendőrök meg­
állítják és felszólítják az eloszlásra. A nagy 
lármában az oroszlánbődülés sem hangzana 
30 lépésnyire. Tehát a hátul jövők nem 
hallanák a szétoszlásra való felszólítást, 
hanem haladnának előre tovább.

Ekkor a 8—10 csendőr szuronyroha­
mot intézne a megtorlódott tömeg ellen. A 
zűrzavar még nagyobb lenne. A szétoszlani 
akarók békés tömege még összébb torlódna. 
A csendőr-szuronyról ártatlan emberek vére 
csepegne. A féreg is védi magát, hogy ne 
védelmezné hát magát a tömeg ? Védi is

Mihaíovits J. gyógyszertára a „Kígyóhoz" Debreczen, főtér, a városházzal szemben.
Ajánlja Harmat arczporát (ponder), mely készítmény üde szint kölcsönöz az arcznak s nem rontja az arczbőrt. Kitűnő illatú telje­
sen ártalm atlan volta valamint finomsága által vetekedik bármilyen arcz- vagy rizsporral. Jól tapad s igen jól fed. A Harmat-crórne 
a Harmat0szanDannaT evvlTlt1 használva az arczbőrt üdévé, széppé teszi s megóvja a megránczosodástól. (Kapható 3 színben : Lhér, 
róna rrám \ a r. n „ nm]fiA, zra 5Q fillér Nagy doboz ára 1 kor. és 2 kor. Ajánlja továbbá következő arczporait:Ä'fisÄVe'tÄ w *>*"«" a-«» (a «•
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bottal, kővel vagy puszta kézzel is. De a 
hátul jövők még mindig nem tudják, mi 
történt. Izgatottságból, kíváncsiságból tola­
kodjak előre. A vérontás láttára még a leg- 
jámborabb ember feldühösödik.

— Agyon kell ülni a gazembereket 
—flekként kiált fel a tömegből valaki szilaj- 
ságában meggondolatlanul és néhány a köve­
zetről felszedett tégladarab repül a csendőr- 
ség felé.

Az utasítás értelmében most már a 
csendőröknek a lőfegyvert kell használni. 
Sortüzet adnak, hárornszor-négyszer is egy­
más után. Az utcza megtisztul, csak a ha 
lottak és sebesültek maradnak a kövezeten.

Ez aztán az eredményes fegyver 
használat: 35 halott, 80 sebesült, a köny- 
nyen sérültek elmenekültek — igy szól a 
csendőrségi jelentés.

Az újság közli a halottak névsorát. 
Mondjuk közte van : Aczél Géza, a csendőr- 
barát főmérnök fia. Véletlenül került a nép­
tömeg közé. A barátját akarta meglátogatni. 
A halottak közt van Hauer Bertalan vendég­
lős is. A kocsiján ült, amely véletlenül a 
tömeg közé került. A halottak közt van 
az egyik tanácsnok kis leánya is. Az isko­
lából jött. Vecsoy Zoltán egyetlen fia szin­
tén véletlenül került a tömegbe. A szülők 
egyetlen reményének életét oltotta ki a buta 
csendőrgolyó. Jósa Vincze bizottsági tag 
éppen a főispánhoz igyekezett bizalmáról 
biztosítani őt, amikor sortüz történt. Az őz 
vegy mosóné, 6 árva anyja, hazafelé indult, 
mikor a tömeg közékerült és igy tovább — 
Írná az újság az eredményes fegyverhasz­
nálatról szóló sopánkodó tudósítását.

De hát miért történt ez a szörnyüsó 
ges vérengzés ? A tüntető körmenetben két 
éretlen tacskó beszélgetett és a kormány 
párti újság egyik újdondásza hallotta, mikor 
azt mondta : „Megérdemelné a főispán, hogy 
bevernék az ablakjait“. Az újdondász már 
lódított rajta, mikor a rendőrbiztosnak súgta : 
„Ebben a pillanatban hallottam, hogy a tün­
tetők be akarják verni a főispán ablakait“. 
A rendőrbiztos lóhalálában rohan a főkapi­
tányhoz a fairrel, aki persze a csendőrségnek 
adja az utasítást, hogy akadályozza meg a 
készülő merényletet.

Természetes dolog, hogy a csendőrség 
teljesítette a parancsot. Megmentette a fő­
ispán ablakait. Hogy hány emberélet árán ? 
Az mellékes. A csendőrhadbiró persze meg­
ejti a vizsgálatot a „fegyverhasználat“ ügyé­
ben, a mi abból áll, hogy kihallgatja a csen­
dőröket, végül pedig megállapítja, hogy a 
fegyverhasználat jogos és szabályos volt. 
Mire a halottak sirján kisarjad a hantra 
szórt fűmag, a vitéz csendőrök mellét már 
érdemrend díszíti.

Végszó.
Ez a példázat csak példázat ugyan, 

de a valóságban már sokszor megesett 
igy — másutt. Ha azt akarja Debre- 
czen város képviselőtestülete, hogy ilyen 
eshetőség itt is megtörténhessen, ám 
akkor szavazza meg a csendőr-javas­
latot.

Bostkowicz Arthur.

Az ujp.nls d gal.czi diiraí.
Mint mar jele/tük is olvasóinknak, 

az eluiu.t v.isurnap értekezletre juttek 
össze a debreczeni uj párt azon tagjai, 
akik egyszersmind tagjai a városi bi­
zottsági közgyűlésnek is. Erről az ér­
tekezletről alaptalan hii észlelések is 
jelentek meg ; mi utána jártunk és 
abban a helyzetben vagyunk, hogy 
hiteles értesülést közölhetünk a sok

tekintetben érdekes, jelentőségteljes ér­
tekezletről.

íme a hiteles híradás, a mely a 
halálharangot meghúzza a városi csend- 
őrség erőszakolt ügye felett is.

A galaczi átirat ügye.
Az értekezlet tárgya az ismeretes ga 

laczi álirattal szemben Vr.ló állásfoglalás voll. 
Az értekezleten Dégenteld gróf elnökölt s 
hangsúlyozta, hogy a kormánynak és párt­
jának a galaczi átirattal kapcsolatos maga­
tartásával szemben kell szállani a nemzet 
közvéleményének. A jelenlevők nagy lelke­
sedése mellett jolentetlo ki, hogy ez a párt 
vezérének, báró Bánffy Dezsőnek felfogása 
is. Indokoltnak látszik, hogy a párt tegye 
szóvá ezt. az ügyet a legközelebbi vár si 
közgyü ésen. Az elnökség egy határozati ja­
vaslatot dolgozott ki, mely a párttagok által 
a közgyűlésen előterjeszthető volna, dr. Kő 
rösy Kálmán titkárt ennek felolvasására fel­
hívta.

Dr. Kőrösy párttitkár azt fejtegette, hogy 
galaczi átirat felett tartott parlamenti ta­
nácskozások folyamán a legnagyobb közjogi 
sérelem érte a nemzetet 1867 óta, mert a 
mi eddig csak tiirt állapot volt a magyar 
nyelvnek a külképviseleti ügyekben való mel­
lőzése terén, azt a kormány jogállapottá 
akarja deklarálni és a mindenre kapható 
parlamenti többség ezt a valóban nemzet­
ellenes felfogást már szankczionálta is sza­
vazatával. Ha a nemzet a történtek után 
hallgat, úgy tűnik fel, mintha a nemzet is 
szankczionálta a kormánynak és pártjának 
felfogását s egy jövő korabeli Lustkaudl ezt 
nagy erővel használhatna fel a magyar al 
kotmányuak különösen a magyar nyelv jo­
gának támadásánál. A nemzetnek tehát meg 
kell szólalni.

Politikai kérdésről lévén szó, mozga­
lomnak a jászok köréből kell kiindulni ? 
Az akczió megindítására az uj párt van 
elsősorban hivatva, mert programmjának lé­
nyeges része, hogy „a magyar birodalom 
állami léte a külkepviseletben s a kül 
kereskedelem intézményeiben úgy nyel­
vileg, mint jelvényileg Ausztriával tel­
jesen egyenrangúan jelentkezzék.“ A 
nagy közjogi sérelem a debreczeni polgár- 
mester tényé folytán lesz aktuálissá, Debre- 
czennek tehát első sorban kell ezzel az ügy­
gyei foglalkoznia. És Debreczenben leghiva- 
rottabb lehet az ezen ügyben való állásfog­
lalásra maga a városi törvényhatóság, mint 
a melynek első tisztviselőjéhez a galaczi 
átirat intéztetett. Ezek előre bocsájtása után 
felolvasta az elnökség indítványát.

Az elnökség indítványa szerint a párt­
tagok terjesszenek határozati javaslatot a 
junius 30 án tartandó városi közgyűlés elé, 
oly értelemben, hogy a közgyűlés írjon fel 
a kepviselőbáóhoz s feliratában arra kérje, 
miszerint a kormányt utasítsa a magyar nyelv 
jogait a külképviseletben is biztosító törvé­
nyeink végrehajtására, továbbá hasonló szel­
lemű fedraiok eszközlésére hívja fel a város 
a többi törvényhatóságokat is. Az indítványt 
az értekezlet magáévá tette s annak végle­
ges szövegezesere Szabó Kálmán és dr. 
Tüdős Juhos párttagokat kérte lel.

Az tr ekezleti tanácskozásokból az a 
ielfugas domborodott ki, hogy bár az ujpárt 
a kuLepvise éti magyar nyeiv melletu ak- 
C/.iut, mint piogrammja lényegébe vágó moz 
g.urnái im giuUi ani kötetes ebének ismeri, 
azért mégsem kívánja ezt pártügynek 
tekinteni, pártczelokra kihasználni, ha­
nem általános érd kü nemzeti ügynek tartja 
és erre való tekintettel szöveg ezte a 
közgyűlés elé terjesztendő határozati 
javaslatot akként, hogy ahhoz a köz 
gyűlés minden pártállásra való minden 
tekintet nélkül mint magyar ember, mint 
hazafi készséggel hozzájárulhasson. Az

értekezleten az a hangulat uralkodott, hogy 
a magyar nyelv törvényes jogai melleti állás- 
foglalás csakugyan egyöntetű és egyhangú 
manifesztácziója lesz a debreczeni politikai 
pártoknak és Debreczen törvényhatósági bi­
zottsága valamennyi tagjának.

A városi osendőrség ügye.
A értekezleten szóba került még 

a csendörség ügye is. A csendörség 
behozatalának szükségességére nézve 
megoszlottak ugyan a párttagok nézetei, 
de mégis az a nézet jutott érvényre, 
még a csendőrség behozatalával ro- 
konszenvezők között is, hogy az ügy 
mai előkészítetlen stádiumában el­
hamarkodott dolog lenne a csendőri 
intézmény debreczeni szervezéséhez 
hozzájárulni; nem lehet tudni, hogy 
a közgyűlés a csendőri intézmény be­
hozatalával nem terhelné-e meg nagyan 
a város pénztárát, kivált a jövőben, — 
nincs kimutatva, hogy miképpen lenne 
szabályozva a csendörségnek a rend­
őrség megmaradó részéhez, sőt a tör­
vényhatóság autonomikus jogköréhez 
való viszonya sem, általában az egész 
ügy előkészítetlen, nem áll tisztán a 
közgyűlési tagok előtt és gyors ke­
resztül foiszirozása érthetetlen, sőt 
példa nélküli, mert azaz eset nem 
fordult még elő, még az igazán sür­
gős ügyeknél sem, hogy egy nap a 
közigazgatási bizottság, másnap a jog- 
és pénzügyi bizottság, — harmadnap 
a városi tanács, negyedik nap pedig 
a közgyűlés tárgyalja.

Vármegyénk és közelvidéke.
Az első lapszám. Hajduvármegye 

hivatalos lapjának az első számja megjelent. 
A vármegye ősi hajdú czimerével ékes köz­
löny ezután minden héten csütörtökön jelenik 
meg, mint kiadó Hajduvármegye szerepel. 
A szerkesztéssel dr. Czeglédy Mihály tiszti 
ügyész van megbízva. A szerkesztőség a 
vármegyeházán van. Egész évi előfizetési, — 
ára 20 korona. Az első számban Czeglédy 
tiszti ügyész bevezető ismertetést irt, ebből 
tudjuk meg, hogy az egyes rovatok a kö­
vetkezőleg vannak megállapítva : I. rovatban 
közöltéinek : Vármegyei szabályrendeletek és 
közárdekü határozatok. — II. rovatban: 
További intézkedést igénylő általános jellegű 
rendcletek. III. rovatban : Általános jellegű, 
de további intézkedés nem igénylő rende­
letek, értesítések és közleményék. — IV. 
rovatban : Személyi hírek. — V. rovatban : 
Pályázatok, hivatalos hirdetések és köröz- 
vények.

Gyilkosság a* országúton. Gyil­
kosság történt tegnap este Nagybajom köz­
ség határában, Az eset részletei a követ­
kezők : A múlt héten a bükkönykaszálás 
kezdődött az uradalomban, mely munkát 
tavaszszal 2 korona napibórért szerződtetett 
aratómunkasoknak kellett elvégezni. Az em­
berek hétfőn belekuzdtek ugyan a munkába, 
de kijeleni ették, hogy azért a napibérért 
nem dolgoznak. Másnap ismét megjelentek 
a munkások, de nem áltak munkába, ha­
nem várták, hogy a tisztartó nagyobb mun­
kabért adjon. így telt el fel nap s miután 
a munkások addig nem dolgoztak semmit 
Bayer kocsira ült és be hajtatott a 
szolgabirósághoz, hogy ennek segítségével 
kónyszeritso munkára az embereket. Amint 
a munkások megtudták, hogy Bayer hová 
ment, ők is elhagytak a munkát és hazain-
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dúltak. Útközben az országúton találkoztak 
a gazdatiszttel, aki a szolgabirótágtól jőve, 
figyelmeztette a munkásokat, hogy térjenek 
vissza a munkába, mert különben csendő­
rökkel fogja a szolgabiró visszahozatni őket. 
A munkásokat ez a fenyegetés annyira fel­
bőszítette, hogy Bayert lerántották a kocsi­
ról és annyira össze-vissza verték, hogy 
eszméletlen állapotban maradt az ország­
úton. Bayer kocsisának sikerült elmenekülni 
s ez vitte meg a szomorú hirt a kastélyba, 
ahonnan rögtön segítséget küldtek a hely­
színére, de akkor már csak Bayert egyedül 
találták ott több sebből vérezve. A szeren­
csétlen embert még élve szállították haza, 
de még aznap éjjel kiszenvedett. A csen- 
dőrség Pólyán Mihály, Pólyán Pál, Kuksner 
György, Gröze Illés, Gröze Vazul és Popán 
Tódor munkásokat letartóztatta.

A kis cselédím tragédiája. Sötét 
tragédia részleteit igyekszik most napfényre 
deríteni a sarkadi csendőrőrs Sajti Mihály 
14 éves cselédfiut tegnap reggel vérbefagyva, 
holtan találták Márki Imre gazda kertjében. 
A holttestől pár lépésre kilőtt vadászfegyver 
állott. A fiú szülei azt adják elő, hogy élet­
unt volt a gverek, nem akart szolgálni ide­
gen helyen. Nincs kizárva, hogy ezért öngyil­
kos lett Sajti Mihály. A csendőrök folytatják 
nagy erélylyel a vizsgálatot.

Játékból szerencsétlenség. A had­
házi állomás váltóőrének kis 9 éves gyer­
meke Afra Bertalan, szerdán dél körül kinn 
játszadozott a többi gyermekkel. Játék köz 
ben egy kerítésre mászott fel a gyermek, a 
hennán egyensúlyt veszítve oly szerencsét 
lenül zuhant alá, hogy bal karját törte. A 
súlyosan megsérült gyermeket szülei beszál­
lították a debreczeni közkórházba.

Fazekas Mihály aramról*
Irta: Herman Ottó

Budapest, jun. 28.
Hogy Debroczen diáksága, no de pol 

gársága is, Fazekas Mihály uram emlékét 
illő módon megbecsüli, annak minden igaz 
magyar ember csak örülhet, mert ez tanú 
bizonysága az élő hálának azok iránt, akik 
a nemzetet a művelődés terén megszol­
gálták.

Nekem csak az nem akar tetszeni, 
hogy a sajtó, a mennyire ismérem, légin 
káhb a Ludas Matyi szerzőjének emléke 
előtt rakja le az elismerés koszorúját, a leg­
több esetben pedig teljesen hallgat a jeles 
magyar füvészről, az úgynevezett Debreczeni 
füvészkönyv társszerzőjéről.

A magyar botanikusok élő nemzedéké­
hez volna egy pár szavam.

Jókai Mór egyszer megírta, mik legye­
nek az ő legkedvesebb könyvei és ezek kö­
zött előkelő helyen állott a Debreczeni fü 
vészkönyv. Jókai jól tudta, mit ir, hogy t. 
i. az a könyv nem hajhászta „a müveit 
külföldi elismerését,, hanem a magyar nem­
zet tudományos művelődését kívánta meg 
szolgálni és meg is szolgálta. Magam is, 
más is, szereti azt a könyvet, azért mert 
annyit mond, a mennyit biztosan tud és ezt 
magyarul és magyarosan mondja. Ezért, azt 
hiszem, hogy a magyar botanikusok ma élő 
nemzedéke talán megemlékezett volna — 
talán meg is fog emlékezni — Fazekas Mi 
hály uramról, mint jeles füvészről is.

Vagy talán 1907-re halasztották ezt, a 
mikor a jeles füvészkönyv megjelenésének 
százéves fordulója köszönt rá azokra, a kik 
megérik ?

Mily derék volna, ha a nagyon tisztelt 
botanikus nemzedék arra a terminusra meg 
teremtené a Debreczeni füvészkönyv máso­
dik, bővített, a magyarosság teljes megör-

* A Budapesti Hírlapból vettük át és közöl­
jük ezt a debreczeniekre is érdekes közleményt.

Szerk.

debreczeni független UJSaG

zése mellett átdolgozott kiadását ! Fölaján­
lanám e ezélra Fazekas Mihály uram kézi 
példányát is, a melyet számos jegyzettel lá­
tott el, a melyet egy szerencsés véletlen ke­
zemre játszott.

Hiszen talán haladni is kellene ! ?
Igaz, hogy ez csak későbben hozná meg 

az annyira áhított „külföldi elismerést“ ; de 
mindenesetre és azonnal többet érne például 
annál a nagy kézségnél, a melylyel, mint jó 
forrásból hallom, az egyetem füveskertjénok 
a Rákosra való kitelepítésébe egyezett belé 
a szak eleje ; minthogy a mostani kert be 
építésre van szánva 1 Mondják 1

Pedig Berlinig kell menni, míg a mi 
mostani kertünkhöz foghatót láthatunk ; de 
meg a „világváros“ közegészségének érdé e 
is úgy parancsolná, hogy mindenáron meg 
kell tartani, különösen a fákkal beültetett 
területeket. Hát ha még oktatók is !

Mr. Primrose, a bécsi angol nagykö­
vetség egykori katonai attaséja egyszer fel 
ment a Gellérthegyre s letekintve, körülbelül 
ezekre a szavakra fakadt : „Különös ! helyük 
volna akár Belgrádig, hogy tágas, szellős, 
világosságban fürdő, egészséges várost al­
kossanak s ime egymás hátára zsúfolják a 
házak tömegeit, akár csak London City-ében, 
mely barbár korszakokban fogant meg !“

Igaz ! Bezzeg azóta a City-t sok helyen 
kikezdték, belebontog :tnak, hogy levegőhöz 
juthasson, és a megmaradó házak szellőztet 
hetők legyenek ... miért? mert e nélkül 
nincs egészséges lakás.

És Fodor József, de még inkább Far­
kas Jenő — ugyan ki beszél ma már ezek­
ről itthon ! noha a „külföld figyelme“ ugyan­
csak feléjük fordult volt — elmondották, 
hogy majd megjön Budapest számára is az 
az idő, a mikor házai be lesznek telepítve 
a fertőző betegségek minden alapfeltételei­
vel s a kisajátitáshoz. a bontó csákányhoz 
fognak majd folyamodni, hogy a házak le­
vegőhöz, a lakók élethez jussanak. Majd 
megemlékeznek akkor a beépített terekről, 
a Rákosra kilökött füveskertről, melyet nem­
csak azok adnak föl, a kiknek egyszer már 
osak ilyen a belátásuk — ha egyéb érdek 
vezeli — de feladnak azok is, a kik a 
scientia amabilis papjainak vallják m-gukat 
s igy már mesterségüknél fogva is tudják, 
hogy könnyebb tiz, „minden modern igé­
nyeknek megfelelő“ palotát egymásra zsú­
folni, mint egyetlenegy hatalmas üdítő fát 
növeszteni. Az előbbi mai fejlett építési 
módnál pár év, az utóbbi egy század kérdése.

Ennyit Fazekas Mihály uram emlékére !

Mi az újság ?
Óriási jég vihar" Tegnap délután 

3 órakor felső Borsod községeiben, főleg 
Sajószentpéteren, Edelónyben, óriási jégvihar 
pusztított. Közvetlen egy nappal Péter és 
Pál napja előtt roppant károkat okozott a 
jégvihar. Sajó Szentpéteren galambtojás nagy­
ságú jégdarabok estek.

Meglőtte a fiát. Késmárky Elek' 
volt tekei ügyved, Rentelki (Sajómagyaio- 
mellett) földbirtokos lelőtte Ákos nevű har- 
minezöt éves fiát. A nyolezvan esztendős, 
köztiszteletben álló Késmárky Elek kentelki 
birtokán feleségével, leányával s Ákos nevű 
fiával gazdálkodott. Ákos fia kötekedő s há 
zsártos természetéről volt ismeretes a vidé 
ken. Szüleivel és leanytostvérével brutálisan 
bánt s őket nem egyszer tettleg bántalmazta. 
A múlt pénteken is megtámadta a testvérét 
meglépte a haját és kegyetlenül elverte őt. 
Az apa segítségére sietett leányának, de a 
brutális ember most már apjának fordu t. a 
ki kétségbeesetten forgópisztolyához nyúlt s 
fiát közvetlenül közelről halántékon lőtte. 
A megsebesült Késmárky összcrogyuU, de 
egy pillanat múlva feltáp iszkodott. Alig tett 
azonban kél-három lépést, összerogyott s

eszméletét vesztette. Azóta állapota egyre 
válságos. A szerencsétlen apa fia dühétől 
félve, nyomban elmenekült s Beszterczón az 
éjszakát átvirrasztva, másnap Budapestre 
utazott. Késmárky Ákos fölgyógyulásához 
nincs remény. A vizsgálat megineult.

Tiiavóe* Alsó Zsolozán. Az abauj- 
magyéi virágzó Zsolcza községben nagy tűz­
vész pusztított vasárnap délelőtt. A község­
ben kilencz ház lett a lángok martaléka, 
molyek több melléképületet is elhamvasztot­
tak. A tűz lokalizálását, — mely nehéz mun­
kában nagy segítségére voll a község lakos­
ságának a miskolezi önkéntes tűzoltó-egylet 
egy kivonult kirendeltsége — nagyban meg­
nehezítette az erős szél, mely házról-házra 
hordta az égő zsarátnokokat. A tűz Grosz- 
mann Dávid alsó zsolezai boltos házában 
keletkezett s miután a lakosság közvetve 
Grosszrnannt tartotta a vész okozójának, 
megtámadták a boltost s kapákkal, botokkal, 
vasvillákkal véresre verték a szánalomra- 
méltó embert, akit ápolás végett beszállítot­
tak a miskolezi „Erzsébet“ kórházba.

A teknő-vájó czigány rémtette.
[Gyilkosság után öngyilkosság.]

Múlt vasárnap délután a paks-kölesdi 
országúton rettenetes kegyetlenséggel vég­
hezvitt gyilkosság történt. Vagy két hete, 
hogy az öreg Csonka János gindii-tengelicz 
pusztai teknővájó cziganyhoz beállított öt 
gyermekével Orsós Teréz 45 éves czigány- 
asszony és elmondta, hogy Gömő pestmegyei 
községből jönnek és a vele vadházasságban 
élő Ignátz János teknővájó czigánytól szök­
tek meg, mert folyton üti veri őket annyira, 
hogy az egyik gyerek már egészen béna lett. 
Tervük az volt, hogy Össényben fognak le­
telepedni, mivel azonban pénzük nem volt, 
két nagyobb gyermekét a pusztán napszámba 
járatta, hogy útiköltségre tegyenek szert.

Vasárnap reggel Csonkáék bementek a 
kölesdi búcsúra, velük tartott az asszony is 
egyik gyermekével, a 12 éves Istvánnal. Mikor 
erto 6 óra tájban az országúton hazafelé 
mentek, rémülten vették észre, hogy a vál­
lán fejszével Ignátz János, a ki nyomon kö­
vette a szökevényeket és már egész nap leste 
őket, velük szembe jön, azonban sem a ter­
hes állapotban levő Ormós Teréz, sem a fiú 
nem tudott már elmenekülni.

A dúlt arczu e'szánt ember Csonká- 
ékat elküldte, a kik nem nagy távolból haj­
meresztő látványnak lettek szemtanúi. Ignátz 
Orsós Terézt a fejszéjével minden szóváltás 
nélkül fejbe ütötte, mire a fiú könyörgött 
neki, hogy ne bántsa az anyját, de ez má­
sodszor is fejbe sújtotta az asszonyt, a ki 
a halálos csapásra lerogyott, most a fiú 
sírva az anyjára borult, miközben atyja neki 
is a füle tövére majd pedig a karjára ütött 
úgy, hogy ez lefordult, erre ismét az asz- 
szonynak esett és a fejét egészen összeha- 
sitotta.

Csonkáék, a kik közbelépni nem mer­
tek, mert semmi iitóeszköz nem volt náluk, 
hazuszab'dtak, hogy a borz. lm is esetet hi 
rül vigyék. Ámikorra a s -gitségül hivott 
puszi i cselédséggel a helyszínére értek, a 
fű agyonvert anyja mellett eszméletlenül 
feküdt, a verengző gyilkost pedig nem mesz- 
sze az utón szintén hatva t«lá ták. mellette 
volt veres fejszebe és vadonatúj, forgópisz 
tolya, a melylyel magát kétszer mellbe lőtte. 
A he'yszim szemle után a két hullát el­
temette.

Hadnagy es a törzsőrmester felesége.
Rangvesztés csábítás miatt.

A „Nagyváradi Napló“ írja ezt a fel­
tűnést keltő „kis gmiizon* történetet.

Két év előtt még itt szolgált a nagy­
váradi 4 honvédgyalogozreduél a kezelőtiszt-
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jelölt törzsőrmester. Intelligens jó családból bírósági eljárás indult meg s ennek során 
való fiú volt. Sikerrel letette a kezelötiszti kitudódott minden stikli. A tiszti becsület-
vizsgát és zászlóalj kezelőtiszti teendőket bíróság vizsgálata közben az asszony ott
végezte az ezrednél. Hódolt az alkohoüz- ^ hagyta a családját. A férje pénzével utazott
mus szenvedélyének és nem egyszer gyűlt ■ el Budapestre s mint kiderült, a hadnagy is 
meg a baja a különben használható ni un j elkísérte egy darabig. Az engedély nélküli 
kaerőnek részegsége miatt. Könnyelműen j távozás még súlyosbította a hadnagy hely­
látta el teendőit, mert folyton éjszakázott, zetét s már nyilvánosan beszélték, hogy a 
Kollégái szerették a törzsőrmestert,"ki társa- j hadnagyot rangvesztésre ítélte a tiszti becsü­
ságban megnyerő modorú, kedves ember letbiróság. A rendeleti közlöny legutóbbi
volt. Különösen jó barátság fejlődött ki közte —’•*—'*'°l hn7-tfl hoffV J-
s egy másik törzsőrmester között, ki régeb­
ben szolgált az ezrednél.

Ez családos ember volt, szép asszony 
feleséggel, két gyönyörű leány s egy fiú­
gyermekkel. Tisztességes fizetésben rendes 
polgári háztartást vezetett. Gyermekeit isko­
láztatta, feleségével soha meghasonlása nem 
volt, szerették egymást nyolcz évi házasóle- 
tük alatt midig.

A kezelőtisztjelölt barátság révén já­
ratos lett a házhoz. Látszott, hogy ragasz­
kodik a szép családhoz, de semmi titkos és 
bűnös viszonyra, mi a ház szentélyét be­
szennyezte volna, nem következtethet senki. 
Pár hónap múlva a fiatal törzsőrmester 
megkapta a tiszti rangot. Kezelőtiszt had­
nagy lett s mint ilyen elkerült Nagyvárad­
ról a gyulai 2. honvédgyalogezredhez. A 
hadnagy hívta jó barátját is maga után. És 
néhány hét múlva a törzsőrmester is áthe­
lyeztette magát Gyulára, hol rokonai vannak, 
bár szorosabb kötelékek Nagyváradhoz is 
fűzték, de kisebb állomáshelyen könnyebb 
az élet is, a szolgálat is. Ezért határozta el 
magát, hogy Gyulára megy s nem tűnt fel 
neki, hogy felesége valami örömmel hagyja 
itt Nagyváradot.

A barátság még jobban kifejlődött a 
hadnagy és a törzsőrmester családja között. 
Egymás mellett levő házban laktak s a szép 
asszonyt sokszor látták, amint az elválasztó 
kerítésen át társalgóit a kezelőtiszttel. A férj 
nem vett észre semmit, rnig egy tánczmu- 
latságon kellemetlen felfedezésekre jutott. 
Februárban a gyulai újvárosi polgári kör 
tánczmulatságot rendezett. Együtt mu’atott a 
hadnagy s a törzsőrmester feleségestől. Vi­
dám pohárcsengések között sokat engedett 
meg magának a hadnagy a menyecskével 
szemben, ott a férj előtt,

A törzsőrmester figyelmeztette illemre 
a hadnagyot, de az asszony nyugodtan fo­
gadta a tulbizalraas udvarlást. A hadnagy 
fesztelenül ivott tovább s a végén nem tu­
dott fizetni. A törzsőrmester egyenlítette ki 
helyette a kontót.

A városban megindult a suttogás. A 
hadnagy botrányos magaviseleté mind ismer­
tebb lett s a törzsőrmestert, ki baráti jó­
akarattal leplezte a hadnagy könnyelműsé­
gének vétkeit, sőt már anyagilag is jelenté­
kenyen bemászott a hadnagyért, szabadsága 
után hazatértekor azzal fogadták, hogy a 
felesége karonfogva sétált az utczán a had- 
nagygyal. A mende-mondák felébresztették 
a gyanút a törzsőrmesterben, kinek pedig soha 
sem volt alkalma kétkedni felesége hűségé­
ben. Felelősségre vonta az asszonyts ez nyíltan

száma, négy-öt nappal ezelőtt hozta, hogy J. 
kezelőtiszt-hadnagynak tiszti rangjáról tör­
tént leköszönését a honvédelmi miniszter el­
fogadta.

Egyházak és iskolák.
Papi értekeelet. A dszavidéki evang. 

egyházmegye papsága csütörtökön d. e. 10 
órakor papi értekezletet tart a Kereskedelmi 
Akadémia dísztermében. Tárgyai: a vallás- 
oktatás, a lelkész és a soczialismus, az 1848. 
évi XX. t.-cz. végrehajtása tárgyában felter­
jesztett „Véleményéről. Ezt megelőzőleg 
reggel 9 órakor istentisztelet s úrvacsora lesz.

A debreoseni ev. ref. egyház árva- 
ügyi bizottsága 1904. óv julius hó 1-én dél­
után 5 órakor az egyház tanácstermében 
ülést tart.

Javító és pótló érettségi viss- 
gálatok. A tiszántúli ev. ref. egyházkerü­
let gimnáziumainak javító és pótló érett­
ségi vizsgálatai augusztus hó végén kezdőd­
nek. Mezőtúron tartják meg. A vizsgálat 
rendje a következő : Teljes vizsgálatra je 
lentkezés augusztus 31-én. írásbeli vizsgá­
latok szept. hó 1. 2. 3. 5. és 6. napjain 
Szóbeli és javító vizsgálatok szept 9. és 10-én 
tartatnak meg

Az uj azénior. Harsányi Pál volt 
szénior hivatalát csütörtökön délelőtt adja 
át utódjának Kövér Árpádnak, ki tehetségé­
ről, kiváló szorgalmáról és szerénységéről 
ösmeretes az ős kollégiumban.

Az érett iQak. A debreczeni ev. ref. 
főgymnasium érettségi vizsgálata dr. Erdős 
József akad. igazgató elnöklete alatt, dr. 
Erdélyi Pál kolozsvári egyetemi könyvtár 
igazg jelenlétében a tegnapi napon ért vé­
get. Jelesen érettek 5 en: Eőry Kálmán, 
Gulyás József, Joó István, Malatinszky Zol 
tán és Zelovics Zoltán. Jól érettek : Berencsy 
Gyula, Bethlendi Endre, Ecsedi István, Gyulai 
Pál, Kádár István, Kalas Ferenc?, Mikó 
Imre, Nagy Imre, Oláh Béla, Sáfár László, 
Sárváry Jenő, Schenk István, Szathmári Já­
nos, összesen 14 en. Érettek lettek : Kará­
cson András, Kiss Zsigmond, Köss Zsigmond, 
Miskolczy Sándor, Nagy Dezső, Oláh Bar­
nabás, Bőhrigh Károly, Papp Lénárd, So­
mosai Béla, Szabó Lajos, Szabó László, 
Szathmári József, K. Tóth Kálmán, Tóth 
Mihály, Varga László, Vass Antal, Zöld Jó­
zsef, Bakó Mihály, Bay Sándor, Borbély 
Balázs, Botos József, Dobos Ödön, Éles

A nánási járásbiró a vallatás után két 
napi lecsukásra Ítélte az erőskezü kis Szálka 
fiút, a midőn is az öreg Szálka hajdú sírva 
fakadt és a belső zsebből előkotorászott tarka 
zsebkendővel ugyancsak törülgetni kezdte a 
szemét. A nánási járásbirót meglepték a 
kövér könyhullajtások.

— Hát miért sir kend ? Hisz kendet 
felmentettük . . .

— Nem is az Ítélet végett könyvezek! 
mondá Szálka hajdú, hanem örömömben 

sírok, hogy a kis Gyurka fiamat is ember­
számba vettik a tekintetes urak . . .

A fokosnak a fénykorába illik ez a 
dorogi hajdú felfogás.

*
Eljegyzési hirt vettünk és közlünk. Ez 

a kedves hir a legszebben illik a társasági 
rovatba ; hisz a debreczeni úri társaságnak 
két kedves ifjú tagjáról szól ez a hir.

Az ifjabb magyar jogász nemzedéknek 
tagadhatlanul egyik kiváló tehetségű, kép 
zett,“szép pályafutásra hivatott reménysége, a 
mi rokonszenves irótársunk, a nyelvtudós 
ifjabb doktor Thót László.

Rábéi- ős szoboszlói dr. Thót László, 
a mi kedves, örökifjú Thót László „öreg* 
czimboránknak, hajdani újságszerkesztő kar­
társunknak a kitűnő fia jegyezte el a deb­
reczeni társas-élet egyik legbájosabb, nagy- 
müveltségü hölgytagját, a bájos Eckensberger 
Pelágie ifjú urhölgyet. A magyar királyi hon­
véd huszárság derék törzstisztjének. Eckens­
berger György debri czeni honvédhuszár ez­
redes, ezred parancsnoknak a leánya a bájos 
ifjú menyasszony, őszinte szívből kívánunk 
szerencsét a tiszta szerelemből kötött szép 
frigyhez.

*

Tegnap volt a magyar kalandárium egyik 
nevezetes és legszebb napja, Péter Pál 
napja. Nevezetes és legszebb nap ez azést, 
mert az alföldi magyar villámfényes kaszá­
jával ezen a napon vágja ki az első rendet 
a búza táblákból. Bár az idén nem valami 
vastagon dűl a rend az arató magyar ka­
szája előtt, mégis szép nap ez és mint la­
punk egyik hajdúsági költő barátja és dol­
gozótársa által, az öreg Petrus Jenő koma 
által felelős szerkesztőnkhöz intézett alábbi 
rigmus is bizonyítja : az igazi Pál napja ez 
a nap; de beszéljen maga a parlagi vén 
poéta :

Móricz Pál urnák

Most az igazi Pál :
Nem a fordulása,
Most hull le az égből 
Az Isten áldása . . . 
Ma tartsd neved napját 
Kedves jó barátom, 
Hogy én kívánhassam : 
Az isten megáldjon . . 

(1904. junius 29.)

Itten.

Petres.

Béla, Hajdú László, Hegedűs Albert, Julow

ifjak 10 év múlva találkoznak. Kívánjuk, 
hogy az élet váltsa be szép reményeiket.

Társas-élet.

mert szereti.
A törzsőrmester könyörgött a megfe­

ledkezett asszonynak, gondoljon a gyerme­
kekre, ha már a hitvesi hűséget a sutba 
dobja. Levelet irt a hadnagynak és a törzs-
őrmester kérte, hogy ne zavarja az ő csa- [Dorogi virtus. — Eljegyzési ^ hir. 
ládi boldogságát, kerülje az ő házát. A le­
vélre a válasz az volt, hogy a kerítésen át
tovább folyt a diskurzus, sőt a lépések nyo- már a fokosnak fénykorában

Az igazi Pál
napja.]

hajdu-virtusról beszélgettünk. Ma
divatos virtus­

mai is kivehetők voltak, melyek az egyik kodás alá hanyatlott. És talán még leginkább 
lakásból a másikba vezetlek. Második levél Dongón virtuskodnak csáti suharczczal 
ment a hadnagyhoz. Ezt visszaküldte olva- hajdúk. Az is Dorogon történt meg, hogy a 
satlanul a hadnagy. Erre küldte a törzsőr- hajdú atyafi 12 éves fiúgyermeke beverte a 
mester a harmadik, most már sértő levelet kis czimborája fejét. Állítólag még az apja, 
a hadnagynak. bizonyos nevezetű Szálka Mihály uram is

A ki élesedett viszálykodás szolgálati buzdította szilaj csemetéjét : 
útra terelődött. A hadnagy ellen becsület-1 — Üssed te ! Hé . . .

ÚJDONSÁGOK.
lágyára! akarnak tanulni

— E czikk átvételére kérjük laptársainkat. —
A legilletékesebb szász helyről ér­

kezett levél erősíti meg, hogy az ifjú 
szász nemzedékben meg van a hajlan­
dóság a magyar nyelv tanulására és 
évröl-évre mind többen látják be, hogy 
szükséges, hasznos tudni az ország 
hivatalos nyelvét és nem kényszerből, 
de saját jól felfogott érdekből kell azt 
megtanulni és ösmerni e haza fiainak. 
A Szebenböl Neugeboren Emil tanár, 
szász lapszerkesztőtől most érkezett
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levél is erre keres utat módot, hogy 
szász ifjak, a kik mind többen és töb­
ben fordulnak hozzája, olcsó utón mi­
ként sajátíthassák el a magyar nyelvet.

Ez alkalommal nyolcz ág. evan­
gélikus, nagyszebeni szász tanítóképez. 
dész kívánkozna magyar családokhoz, 
a magyar alföldre, hogy a nyári va- 
káczió folyamán a magyar nyelvben 
gyakorolják magokat. Véleményünk sze­
rint a müveit magyar társadalomnak a 
legnagyobb örömmel és szívélyességgel 
kell alkalmat nyújtani arra, hogy a 
szászok jövő oktatói nyelvünket, né­
pünket a tűzhelynél közvetlenül ös- 
merjék meg, szeressék meg. Ezek a 
szóban forgó fiuk, valamennyien igény­
telen szász falusi gyermekek és mér­
sékelt helyzetüknél fogva, lehetőleg 
olcsó anyagi áldozattal szeretnék ma­
gokat a magyar nyelvben gyakorolni. 
És mivel már maga az ide-oda utazások 
pénzbe kerül, a legmegfelelőbb volna 
rajok nézve, ha a vakácziói ellátást, 
vagy annak egy részét a német nyelv 
tanításával, a hegedű- és zongorajáték 
elemeinek az oktatásával érdemelnék 
ki a szász vendéget elfogadó müveit 
magyar családnál. Ha ez azonban nem 
volna kivihető, szerény viszonyaikhoz 
mérten mérsékelt Összeget is űzetnének 
a kisebb igényű szállásadónak.

őszintén tártuk fel a müveit ma­
gyar közönség előtt ezen szász ifjak 
helyzetét és őszinte jóindulatot esdek­
lőnk a közönségtől, mint laptársaink­
tól részökre ; hogy midőn ez ifjakban 
magukban megvan az óhaj a mi ne­
héz nyelvünket, édes hazánk hivata­
los nyelvét megtanulni, legyünk velők 
szemben mi is a legelözékenyebbek 
és körülményeinkhez mérten segítsük 
megvalósulni dicséretes törekvésöket. 
Mert az valóban herkulesi próba volna, 
hogy a természetöknél fogva nehéz­
kes szász fiuk könyvből tanulhassák 
meg nyelvünket, mig a tiszta magyar 
környezetben nehány hét alatt is többet 
sajátítanak el, mint a könyvből évek 
alatt.

Azok, a kik méltányolni képesek 
a czikkben kifejtett törekvést és haj­
landóságot éreznek a szász tanítójelöl­
teknek a nyári szünidő alatt családi 
körükben a magyar nyelv tanulására, 
a fenti feltételek mellett, alkalmat nyúj­
tani, szíveskedjenek bővebb tájékoz­
tatás végett Neugeboren Emil tanár, 
lapszerkesztőhöz (Nagyszeben) for- 
dúlni.

— Személyi hir. A ma délután tar­
tandó városi közgyűlésre Benedek János dr. 
és Bakonyi Samu dr. országos képviselők 
a fővárosból hazaérkeztek.

— Városi közgyűlés. Ma délután
3 órakor tartja Debreczen városa a 
közgyűlését, amelynek legfontosabb 
tárgya a csendőr-javaslat. A közgyűlés 
előreláthatólag igen népes, zajos és 
izgatott lesz. A gazdálkodással foglal­
kozó városi képviselők az aratási munka
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daczára is ott lesznek valamennyien
és ott maradnak akar egesz éjjelen at, 
két-három napon át is, de a csendőr­
javaslatot megbuktatják. Nincs az a 
rábeszélés, se az az erőszak, a mely 
előtt meghajoljanak vagy megtörjenek. 
Ma délután tapasztalhatni fogja a fő­
ispán, hogy Debreczen törvényható­
sági bizottsága felsőbb nyomásra nem 
fog szolgalelküen meghajolni, mert 
Debreczen város köztörvényhatósági 
bizottsága nem a nyüvedi, sem a tyu- 
kodi kupaktanács.

— Honvédek a gyakorlaton. A 
debreczeni honvédgyalogezred az idén kisebb 
nagy gyakorlatot tart. A nagyváradi 4 dik 
honvédgyalogezreddel Székelyhid vidékén 
találkozik a két ozred. Hire járt, hogy a 
gyakorlaton József kir. herczeg is részt vesz. 
Illetékes helyen azonban a kir. főherczeg 
érkezéséről ez ideig mit sem tudnak.

— Az uj-párti bizottsági tagok
hOZ. Felkérettünk az alábbi felhívás 
közlésére : Ez utón felkérjük az ujpárt 
azon tagjait, akik a városi képviselő- 
testület tagjai is egyúttal, hogy a ju 
nius 30-án, csütörtökön délután í 
órakor tartandó városi közgyűlésen a 
fontos és elvi jelentőségű tárgyakra 
való tekintettel, teljes számban meg­
jelenni szíveskedjenek. Az elnökség.

— Kéky nemzetei ur Budán. A
budai .Lukács fürdő“ kertjében sétálgatott 
a minapában a Bokréta négy pesti költője 
egyik vasas lóczán a termetes, nagybajusszá, 
nemzetes Kéky uram, derék polgártársunk 
üldögélt nagy ünnepélyesen életepárjával 
Minden főrdővendégnek megakadt a szeme 
az érdekes magyar páron, kiváltképen pedig 
len Kéky nemzetes uramon, amint hortobágyi 
nyugodt méltósággal szivarozgatott, mintha 
csak átnézett volna a járókelők fölött s a 
füstkarikákon át debreczeni gazdasagán le­
geltette volna a tekintetét. Pedig figyelt a 
beszédre is. Amint ugyanis a Bokréta egyik 
költőkatonája oda szól mellette lépegető baj­
társának :

— Nézd csak, ez Kéky nemzetes urunk 
Debreczenből 1 Kéky a szivar mellől vissza 
szól rá végtelen megelégedett hangon :

— El van tanálva ! . . .
Erre illendően megsüvegelték a debre­

czeni fiatalok a módos czivist.
— Felhívás a gazdákhoz- Az

adó ügyosztálytól vettük ezen felhívást: 
Értesittetnek azon kis és nagy-hegyesi, 
szepesi, ebesi, kösélyszegi és álomzugi 
birtokosok és mezőgazdák, kik rozs­
dakár bejelentésüket a városi adóügy- 
osztálynál megtették, hogy a helyszíni 
szemle megejtése kezdetét vette, miért 
is saját érdekükben felhivatnak, hogy 
vagy maguk, vagy megbízottjuk állan­
dóan a földön tartózkodjék, hogy a 
helyszíni szemle megejthető legyen.

— Uj ügyvéd. Kicska Mór püspök­
ladányi ügyvéd irodáját Debreczenbe he­
lyezte at Hunyadi utcza 12 szám alá. Ezzel 
kapcsolatban megjegyezzük, hogy Győkőssy 
Endre fiatal, neves költő, lapunk belső munka­
társa, ki a budapesti egyetemen végbizo­
nyítványt nyert, az ügyvédi gyakorlatot Kicska 
Mór ügyvédnél kezdi még.

A csendőrség és a függetlenségi
lárt. A függetlenségi párt köztörvény- 
íatósági bizottsági tagjai tegnap dél­
után gyűlést tartottak a függetlenségi 
olvasó körben, hogy a debreczeni 
csendőrség ügyével behatóan foglalkoz­
tak. Majdnem minden jelenlévő részt 
vett a vitában s egyhangú határozattal 
a csendörség ellen foglaltak állást. Ér­
dekes és tanulságos jelenet volt az 
egyik függetlenségi bizottsági tag fel 
szólalása, aki élesen, nyíltan, őszintén 
ükéit Kovács József polgármester él­
én. Keserűséggel Ítélte el ugyanis, hogy 
Kovács József polgármester, akit füg­
getlenségi elvéért, mint a függetlenségi 
párt volt elnökét a függetlenségi párt 
választott meg polgármesternek, a 
csendőrség mellett a közigazgatási ülé­
sen szavazott, tesz és kardoskodik. 
Ezt igen erős szavakkal a párt cser- 
benhagyásának nevezte az illető tekin­
télyes párt ember.

— Péter-PAl. Az aratás ünnepe tu­
lajdonkeppen Péter-Pál, nem pedig a r. kath. 
felekezeté. E napon kezdődik ugyanis zz 
aratás, az istenáldás betakarítása. Országos 
ünnep ez. A munka ünnepe ez. Az idén 
azonban olyan hírek keltek szárnyra, hogy 
véres zavargások lesznek Péter-Pálkor. Hála 
a jó istennek, hazugságnak bizonyultak e 
hírek. Az aratók kaszája vígan pendtil és 
dönti rendekbe az arany kalászokat.

— A „Kossuth Dalkör“ vigalma-
Vasárnap, julius 3-án este tartja meg 
városunk egyik tevékeny dalárdája a 
„Kossuth dalkör“ első nyári mulatsá­
gát a nagyerdei pavillonban. Ezen az 
estélyen a dalkör egész uj dolgokat 
mutat be. Örömmel jelenti a rendező­
ség, hogy a jegyek javarésze már is 
elfogyott, úgyhogy ilyen érdeklődés 
még nem mutatkozott az egylet es­
télyei iránt. Felhívjuk tehát az érdek­
lődő közönség figyelmét az estélyre, 
melyen meggyőződést szerezhet a kö­
zönség arról, miszerint ezen dalegylet 
is, mint a többi, rajong a szépért, a 
nemesért, a hazafiasságért. A művé­
sziesen összeállított műsor számaiból 
különösen kiemelendők Grád Rezső 
bassus szóllója és Boross Ferencz hi­
res baritonista magyar népdalai. A 
Dobos-pavillon díszes berendezésével 
is a rendezőség kedves meglepetésé­
ben fogja részesíteni a megjelenő mü­
veit közönséget. A műsort az alábiak- 
ban közöljük: 1. Nyitány, Veres Tóni 
zenekara által. 2. Kossuth Himnusz 
id. Ábrányi Emiltől, előadja a dalkör. 
3. Puszta sir Heiser V.-töl előadja 
Grád Rezső egyleti tag, Zongorán ki­
séri Kökért Gusztáv karnagy. 4. Falu 
végén kurta korcsma Vuchingtól elő­
adja a dalkör. 5. Magyar népdalok 
előadója Boros Ferencz egyleti tag 
zongorán kiséri Kökért Gusztáv kar­
nagy. 6. Kossuth-induló előadja a dal­
kör. Műsor után reggelig tartó táncz.

— As eperfák puestitói. Méltán 
megérdemlik e czimet azok a vásott, rósz 
nevelésű gyermekek, kik nem átalják az 
újonnan ültetett cserjéket megfosztani leve­
leiktől s nagyon gyakran még fiatal hajtá­
saiktól is. Szerkesztőségünkben panaszolták,
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hogy a sorompókon kívül ültetett fiatal eper 
fákat, különösen a Hatvan utczai és a Kön­
töskerti utón éretlen gyerkőczök megtépáz­
zák, fiatal gályáikat letördelik. Jó volna, ha 
mezőrendőrség több gonddal őriztetné e 
drága pénzen ültetett cserjéket.

- Polgármesterünk arozképe a 
budapesti kirakatokban. Most értesü­
lünk ez érdekes hírről, hogy a galaczi eset­
ből kifolyólag Budapesten mily nagy hírre 
vergődött Kovács József polgármesterünk, 
hogy arczképét képes levelező lapokon árul­
ták és a kirakatokat is egy-két napig, mint 
„legújabb és legnagyobb szenzáczió“ az 
ő arczképes levelező lapjaival rakták teli. .. 
Tisza István miniszterelnök küldhetné is 
közelebb a galaczi konzulnak egy ilyen 
„ánczik “-ot.

— Debreczen a Bocskay szoborra.
Igazán szörnyen szegényes összeget 
akar a város tanácsa megszavaztatni 
a böszörményi Bocskay-szoborra, 200 
koronát leégett "tót községnek is meg­
szavaznak ennyit, de már nemzeti 
hőssel szemben kár ez a nagy taka­
rékosság, mert ez illetlen garasoskodás 
is, meg lebecsülés is. Se egyiket, se má­
sikat nem érdemelné meg a vármegye 
közönsége Debreczen város részéröl, 
mert hiszen a vármegye közönsége 
súlyos százezerekkel gazdagítja Deb­
reczen lorgalmát és ha már Bocskai 
érdemeit nem is tekintik, legalább a vár­
megye közönségéhez való kötelékre 
több tekintettel illik lenni.

— Pénstárvizsgálat. A város házi 
és gyámpénztárában szerdán délután tar­
totta meg Vecsey Imre főjegyző elnöklete 
alatt a bizottság a sokásos pónztárvizsgá- 
latot.

— Tisztogatás közt elsült fegy­
ver. A pallagi gazdasági tanintézet­
ben kicsi hijja, hogy halállal nem vég­
ződő szerencsétlenség történt szerdán 
reggel. Girásek Ede kertészsegéd fegy­
verrel vállán kisétált a határba. Ké­
sőbben visszatérve, megázott fegyve­
rét tisztítani a tanintézet szertárába 
ment. Tisztogatás közben a fegyver 
elsült és az éppen abban a pillanat­
ban belépő Nagy Juliánná 21 éves 
cseléd leánynak jobb alsó karját telje 
sen széjjelroncsolta. A veszedelmesen 
megsérült cseléd leányt azonnal be­
szállították a közkórbázba. Az orvosok 
véleménye szerint a jobb kezet ampu­
tálni kellene, ellen esetben a súlyos 
sérülés halált is okozhat. A kéz levá­
gásáról azonban a leány, valamint 
szülei hallani sem akarnak. A súlyo­
san sérült leányt Orosz László rend­
őrfogalmazó hallgatta ki.

— A hoitobágyi jószágok h&xa 
hajtása. A városi tanács még a múlt hé­
ten megkereste a minisztert, engedje meg a 
Hortobágyról a jószágok hazahajtását, mert 
a vész és a szárazság miatt a jószágok a 
pusztulásnak vannak kitéve. A miniszter Ígé­
retet is tett a nála járt megbízottaknak, de 
még ez ideig nem jött meg az erre vonat- 
hozó engedély. Mint. a „Debreczen* irja : 
A tanács tegnap táviratban fordult a minisz­
erhez, kérve az engedély mielőbbi megkül­

dését. Kiegészítjük ezt a hirt azzal, hogy az 
engedély megadását a fenjárt Király Gyula 
tanácsnoknak és Leidl Emil kir. főállator­
vosnak kilátásba helyezte és igy azt, ha még 
tegnap este meg nem érkezett, mára várják.

— Debreozeni tanárok Székely- 
udvarhelyen. Az országos tanáregyesület 
julius 8-án és 4-én Székelyudvarholyen tartja 
ez idei országos ülését, A kongresszuson 
Debreczen tanárai közül közel húszán vesz­
nek rósz, akik szombaton együtt utaznak 
el a Székelyföldre.

— Számtiszt választás. A mai
közgyűlésen választás is lesz. A megürese­
dett számtiszti állást fogják betölteni. Az 
irnoki állásra azonban csak a következő 
közgyűlésen fogják a választást megejteni.

— Bauman vigszinpada az A.- 
királynőben. Tegnap mutatkozott be új­
ból az Angolkirálynőben Bauman érdemes 
társulatával. Előkelő közönség töltötte meg 
a Hauer mulatót s jól mulatott az előadott, 
fordulatokban gazdag vígjátékokon, énekszá­
mokon, tánezokon. Megérdemli mindenbi­
zonnyal Bauman, hogy Debreczen város kö­
zönsége meglátogassa.

— Lányi Géza czimbalom-művész 
népdalszerző, hangversenytársulatának hang­
versenye julius 2. 3. és 4-én, a Dréher-sör- 
csarnok kertjében. Lányi Géza czimbalom- 
müvész ur, népdalszerző, a budapesti nép­
színház tagja, Blaha Lujzának, a nemzet 
csalogányának kedvelt czirnbalmosa, ő fen­
sége Izabella és Mária Anna föherczegnő 
czimbalomtanára, átutazólag kitünően szer­
vezett társulatával városunkba érkezik és 
egy nehány estélyen át gyönyörködtetni fogja 
művészetével városunk igen tisztelt közön­
ségét. A közreműködők névsora : Nők : K. 
Sárváry Janka népszínmű énekesnő, Losonczi 
Etus operett énekesnő, Székely Ilonka kupié 
énekesnő, Kovács Lili magyar énekesnő, 
Kemény Ilonka alt énekesnő, Thurzó Margit 
tánezosnő a Magyar színház tagjai. Férfiak : 
Lányi Géza igazgató, Kalocsai Viktor titkár, 
kupié énekes, Sajó Izsó népszínmű énekes, 
Sághy Ede komikus, Makai József bass bari­
ton énekes, a Magyar színház tagjai. Tomschy 
Gusztáv konczert mester és tárogató művész, 
a Népszínház tagja. Nagyérdemű közönség! 
Semmi költséget és fáradtságot nem kiméivé, 
egy olyan magas művészi színvonalon álló 
társulatot szerveztem, mely által az igen 
tisztelt müórtő közönség igényeinek minden 
tekintetben megfelelhetek. Kérem a n. é. 
közönséget az ügy érdeméhez méltóan eme 
hazafias vállalatomat szives pártfogásával 
kitüntetni. Lányi Géza igazgató. Az összes 
kuruez nóták tárogató kísérettel adatnak elő. 
A hangverseny kezdete este 8 órakor. Be 
lépti-dij 1 korona.

— Még élve érkezett halak lesz­
nek pénteken este a Márkus Dréher-sörcsar- 
nokában. Ugyanis egy öreg halász ember 
hozza pénteken reggel a Tiszából a friss 
halakat, ő is készíti el a halászlevet. Este 
Rácz Károly teljes zenekarával zene­
estélyt rendez.

— Magyar daltársulat kezdi meg 
a működését a „Debreczen* sörcsarnokban. 
Szombattól működik majd az érdekes társa­
ság, a mely 15 tagból áll.

Uj töltésű villanylámpák érkez­
tek lentze Henrik újdonságok áruházába 
Piacz- és Szentanna-u. sarkán.

43 oláh mandátum.
loigolódnak as oláhok.
[Budapesti tudósítás.]

Mint félhivatalos kiadások is megérő 
sitik, a Felvidéken a tótok, Erdélyben és t 
Délvidéken pedig az oláhok a legközelebb 
választás alkalmára kilépnek az eddig köve
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telt passzivitásból s nemzetiségi programmal 
állítanak jelölteket. Az oláhok mozgalmának 
központja Arad, ahol folyton tartják a zárt­
körű, titkos értekezleteket, melyeken már 
összeállították az összes választókerületeket, 
ahol oláhok vannak s összeírták az oláh 
választók létszámát s egy „választási bizott­
ságot* alakítottak, mely a kerületekben már 
most megkezdi a szervezkedés munkáját. Az 
a választó-bizottság 43 oly kerületre számit, 
melyben az oláh nemzetiségi jelölt biztos 
győzelemre számíthat. Egy kormánypárti 
orgánum már fel is sorolja, hogy a jelöltek 
mint osztották fel egymás közt a kerületeket.

Biharmegyében a tenkei kerületben 
Popa György volt aradi központi szolgabirót 
léptétik fel.

Szászvároson fel akarják léptetni dr. 
Mihu János volt szászvárosi ügyvédet, kit 
megválasztatása esetén az oláh nemzetiségi 
párt elnökének szemeltek ki.

Dobrán dr. Vlád Aurél újból fog fel­
lépni.

Aradmegyében is lesz olasz jelölt: 
M.-Radnán fellép Goldis László aradi szent­
széki titkár, Kisjetiőn Veliciu Mihály oda­
való ügyvéd. Világoson az aradi „Tribuna* 
szerkesztője, Russu János, Borosjenőn dr. 
Pop C István aradi ügyvéd, Jószáshelyen 
pedig dr. Suciu János, aki nem régen Nagy­
lakon lépett fel.

Biharmegyében szintén nagyban szer­
vezkednek és készülnek a románok a vá­
lasztásokra. Mig Arad- és Hunyadmegyében 
az olahok nemzetiségi programmal fognak 
fellépni, Biharmegyében többnyire szabad­
elvű oláh jelölt lép fel. Belényesen semmit 
sem tudnak Suciu Silvius belügyminiszteri 
oláh tolmács jelöléséről. — Az oláhok 
jelöltje itt (nemzetiségi programmal) dls 
Pap János brádi ügyvéd. M.-Csékén a mór. 
tani képviselőnek, Pap Jánosnak aligha akad 
az oláhok között ellenjelöltje. Elesden fel­
lép (szabadelvű programmal) dr. Zjgre Auré- 
nagyváradi ügyvéd, ő védi az élesdi véreng­
zések miatt letartóztatottak nagyobb részét.

Erdélyben, Hátszegen fel akarják lép 
telni dr. Bontescu Viktor hátszegi ügyvedet; 
Vízaknán Cos ma Pártént, a szebeni „ Albina“ 
vezérigazgatóját, Fogurason dr. Senchea fog 
fellépni, Alsó Árpáson pedig dr. Serbán régi 
ellenjelöltje dr. Vasú Octavián.

A Bánságban föllép : Novak Aurél 
dr. (Fehértemplomon), Tomics Virgil (Pecsé­
ten), Tamásiéi Gyula dr. (Szászkabányán), 
Popovicsi György dr. lugosi esperes (N. Zor 
lenezon), Lúgoson Bredicean Goriolan hír­
neves ügyvédet szeretnék az oláhok fellép­
téim, de Bredicean, ki a Mocsonyi-család 
politikai hive, eddig még nem nyilatkozott. 
Oraviczán és Karánsebesen neveket még nem 
említenek, de kétségtelen, hogy ott is akad 
majd nemzetiségi jelölt.

Temes- ős Torontálmegyékben csak 
egy két kerületre számítanak az oláhok. Vég­
váron felléptetik Pépa Konstantin buziási 
görögkeleti esperest. Kísérleteket tesz ebben 
a kerületben Sigicscu dr. budapesti tanár 
is. Torontál-Ozorán valószínűleg szerb je­
lölten fognak megegyezni az oláh és szerb 
választók; úgyszintén Nagylakon (Csanád- 
megye) is, ahol Hodje Milán tót nemzeti­
ségű hírlapíró próbál majd szerencsét.

Az oláhok általában nagy reményke­
déssel vaunak jelöltjeik győzelme tekinteté­
ben. Ha csak húsz román képviselőt bevá­
lasztanak, akkor Budapesten politikai napi­
lapot indítanak, melynek kiadási költsége­
ire már is gyűjtik a pénzt a gazdagabb olá­
hok és az oláh főpapok közt. A nemzetiségi 
kerületekben minden esetre érdekes válasz 
tási küzdolmekró lesz kilátás s jó lesz ott 
a magyarságot is ébren tartani.
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TÁVIRATOK.
Merénylet a bécsi pályaudvaron.

BéCS, junius 29. A bécsi pálya­
udvaron véres merénylet történt ma. 
Korvin-Mileczky Ignácz gróf, midőn 
Krakkóból megérkezett, Bladimitrovszki 
Cecilia, malomtulajdonos elvált neje, 
régi szeretője reátámadt. Az éles szó­
váltás után az asszony vőlegénye, Mi- 
lovszky János rálőtt a grófra és meg­
sebesítette. A sérülés nem súlyos.

A önérzetes japánok-
Bécs, junius 29. Hivatalos. A ja­

pán nagykövet közhírré teszi, hogy az 
orosz lapok azon hire, hogy a japán 
katonák orosz elesetteket megcsonkí­
tottak volna, alávaló hazugság. Ezzel 
a hirészteléssel Oroszország az euró­
pai hatalmakat akarja feltüzelni japán 
ellen. Liaojangnál az orosz sebesülte­
ket éppen olyan ellátásban részesítet­
ték, mint a saját embereiket, mert 
csata után a sebesült nem ellenség, 
hanem fegyvertárs, akit szerencsét­
lenség ért. Oroszország egész Európát 
szeretné mozgósítani, hogy vesztett 
ügyének barátokat szerezzen. Nem 
fog sikerülni ez a terv, mert a japá­
nok a nemzetközi jog és kötelesség 
minden törvényét betartják.

Port-Artnr ostroma.
London, junius 29. A japán csa­

patok 3 szárazföldi erősséget heves el­
lenállás után elfoglaltak és most onnan 
lövik a várost, amely már csak nehány 
napig védekezhetik.

Tokio, junius 29. Vasárnap 26. 
Hitvangsang és Jatvánsap erődöket 
foglalták el csapataink, majd utána a 
Losson-erödöt. Az ellenség 40 halottat 
hagyott hátra.

Tokio, Az előnyomulás folyton 
tart. Port Artur julius hó közepe előtt 
beveszszük.

Dj báró.
Budapest, junius 29. A hivatalos 

lap egyik közeli száma fogja közölni, 
hogy a király az aradvári König Ká­
rolyt és családját bárói rangra emelte, 
és ámbár senkinek sem használ, sen­
kinek sem árt ez az újabb bárósitás, 
mindamellett nem volna érdektelen 
tudni, hogy hol született, kicsodás és 
micsodás honfiú lehet ez a König 
báró ur?

Horvát magyar barátság.
Zágráb, junius 29. Az itteni la­

pok elragadóan Írnak Khuen-Héderváry 
miniszter beszédéről. Ez is — jel­
lemző.

Az „ócska elvek'1 lovagja.
Nagykanizsa, junius 29. A kerü­

let néppárti képviselője, Zichy Aladár 
gróf beszámoló beszédében kijelentette, 
hogy az egyházpolitikai törvények re­
vízióját akarja. Természetesen kine­
vették az „ócska“ elvekkel és a fa-
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képnél hagyták a régi szerszámos lo­
vagot, hiszen ma már „dárdával“ küz­
deni „ágyú“ ellen igazán nevetséges.

Bobieczki felszólal.
Budapest, junius 29. A költség- 

vetési vitában ma Dobieczkyj Sándor 
debreczeni képviselő is felszólal. Saj­
nos, a vasutasok nem mondhatják meg 
neki, mit kívánnak neki is, e rend 
szernek is.

REGÉNY-CSARNOK.
Ki hát a gyilkos ?

Bűnügyi regény az amerikai életből. 34.

Elolvasta a titokzatos leveleket tízszer 
is. Melyen elmerült azután gondolataiba, a 
mikor ismét csengetés hangzott. Kiment. A 
kapuajtóban ifjú suhancz állott, a kezében 
levelet tartott. Mikor átadta, gyorsan eltávo­
zott. Gusztáv visszatért a szobájába, felbon­
totta a levelet, amelynek tartalma a követ­
kező volt :

»Bordine ur ! Rendkívül fontos és sür­
gős ügyben hívom fel, hogy azonnal legyen 
útra készen, ha Keene Silas titkos rendőrt 
utoljára látni akarja. Szörnyű és váratlan 
szerencsétlenség történt vele. Halála előtt 
fontos közlendője volna az ön számára. 
Egész nap sürgetett engem, hogy ön után 
küldjék. Eddig nem teljesíthettem a haldokló 
kérését, de remélem, hogy ez a levélke még 
idejében az ön kezeihez jut és még életben 
találja öt. Pont kilencz órakor kocsi fog 
megállaui az ön ajtaja előtt. Szálljon fel 
reá, ha a haldoklót látni akarja. Ha nem 
jönne, úgy a haldokló utolsó óráit keseríti 
meg vele. Várni fogom.

Tisztelettel
Jones Henry“

Bordine elmélyedve sétált föl és alá. 
Ez volt az első hir, amelyet a titkos rendőr 
sorsáról hallott, amióta ő Bowiey Billy In- 
buját felkereste. Vájjon ki lehet, aki e le­
velet irta ? Jó barát-e vagy ellenség ? Mert 
hogy a titkos rendőr nem irta, az bizonyos, 
A szerencsétlent valószínűleg leütötték. A 
legjobb esetben is a sérülései életveszélye­
sek ...

Elhatározta, hogy felkeresi a titkos 
rendőrt, de azért a Iöltött forgó pisztolyát 
magához vette, mert nem bízott meg telje­
sen az ismeretlen levélíróban.

Pontosan 9 órakor nagy robajjal meg­
állt a kocsi a fiatal mérnök lakása előtt. A 
kocsi ajtaja nyitva volt, de a homályban is 
észtevelte Gusztáv, hogy valaki ül a ko­
csiban.

Gusztáv kezet csókolt anyjának és tá­
vozott. Szó nélkül boült a kocsiba, melynek 
ajtaját becsukta. Vájjon ki lehet a vele 
szemben ülő férfi ? Talán az, a ki a leve 
let irta, hogy a haldokló titkos rendőrt még 
egyszer látogassa meg.

Hallgatagon nézte a két férfi egymást.
TIZENHATODIK FEJEZET.

Bordine édes anyja a távozó kocsi ro 
bajára figyelt és azon gondolkozott, hol ma­
radjon addig, amíg fia visszatér. Nem tudta, 
hogy meddig marad oda.

Mintegy félóra lehetett fia eltávozása 
után amikor az ablak felől különösen nesz 
hangzott fel. Az öreg asszony felriadt és 
látta, hogy az ablak lassan kimozdul helyé­
ből. Azonnal arra gondolt, hogy betörő akar 
behatolni. Felállt, de a félelem miatt egyet­
len lépést sem tudott tenni : — E pil­
lanatban nehéz tárgy hallott be a 
padlóra az ablak előtt. Ugyanakkor a félig 
nyitott ablakban idegen fórtiarcz lett látha­
tóvá. A szemei ördögi módra villogtak, úgy

hogy hideg borzadály futott végig az öreg 
asszonyon.

— Tartsa ezt meg — mondta az illető 
mély hangon. Gusztáv küldi. Ma osto nem 
jő haza.

Erre az alak el is tűnt. Az ablak be­
csukódott és csend lett újra. Néhányperczig 
meg sem mert mocczanni az öreg asszony, 
de aztán mégis az ablakhoz lépett és a föl­
dön heverő tárgyat megnézte. Papirosba volt 
csavarva valami kemény tárgy. Felemelte és 
kibontotta. Beretva élességü, aranyfogantyus 
tőr volt az.

— Gusztáv küldte volna ezt ? Mért 
nem jött ö maga haza? — mondta az anya 
és a gyönyörű fegyvert a fia szobájának 
asztalára helyezte, majd visszatért a szobába 
és a karosszékbe ült.

[Folytatjuk j

Szerkesztői posta.
Hitközségi tag. A Burger D. Józsefre, a hit­

község érdemes jegyzőjére, az alkalomból közölt so­
rok, hogy a hitközség díszes házában nem kapott 
lakást, természetesen tréfás sorok voltak. Az a vers 
pedig, a mely versbe foglalt] kevésbé sikerült móka, 
a nagy Aranytól származik és Burger D. József csak 
módosította a helyi viszonyokhoz azt. Azért a tréfás 
sorokon [hej 1 néha a tréfában is sok az igazság 1, 
nincs okunk változtatni és az1,,,Ártatlan dacz“ czimii 
Arany-féle versezet találóan illik a díszes hitközségi 
lakásból „kiépített“ Burger jegyző helyzetére is.
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0Blous kiilönlepségek
Angol aljak, Angol Gostümök

HMp- nagy választékban
Klein Sámuel — ezelőtt

Halmágyi Sámuel
női és leány felöltök áruházában.
Mérték utáni Blousok leggyorsabban elkészülnek.
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Hidegvizgyógyintézet
a nagyerdei fürdőben

már MEGNYÍLT.
Ugyanott mindenféle

gyógyfürdők
elöállittatnak.
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2 Elvállal mindenféle szobafestéseket 2 
v és tapétázásokat q
o Horváth András J
v szoba- és templom-festő a
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DEUTSCH LAJOS
tÜBserkereskedő, Piacz-utcza 38.

Ajánl mint a hajdumegyei móhészegylet 
elárusítója

♦ Idei friss pengetést!

akácz mézet
1 kiló 60 krajcíár.

5 kiló 2 frt 50 krajczér.
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Apró hirdetések.
10 sióig 40 fillér, azontúl minden ázó 2 fillér. A 
egkisebb hirdetés *0 fillér. Vastag betűkből sze­

dett minden szó 4 fillér.

így ügyes női ruha varrónő, ki a női ruha 
varrás és szabásban tökéletes gyakorlatos- 
sággal bir 25—30 frt havi fizetéssel azon­
nal felvétetik Vízvári E. L. czégnél Si- 
monffy-utcza 2.

Tiszta faj leonberg
Rákóczi-utcza 3b

kölyök kutyák eladók

15 év Óta fennálló jó forgalmú fodrászüzlet
olcsó boltbérrel elköltözés miatt sürgősen 
olcsón eladó. Czim a kiadóhivatalba.

Battler, jó patkányirtó kutya megvételre ke 
restetik. Czim a kiadóhivatalban.

Irodai küldöncznek egy 12
megbízható fiú lapunk 
azonnal felvétetik.

-14 éves ügyes 
kiadóhivatalába

Debreczeni első elektrotechnikai vállalat táv­
beszélő és távjelző berendezésekre, villám­
hárítók, villamvilágitás és erő átvitelre, 
villamos jelzőtelepek, tűzjelzők, vizállás- 
mérők. Elvállal mindennemű az elektro­
technika szakába vágó berendezéseket és 
javításokat Földvárt L. Kossuth-utcza 1. 
szám az udvarban. — Telefon szám 168. 
Távbeszélő és táviró építéshez szükséges 
mindennemű készülékek és anyagok, vala­
mint gyógyászati, physikai készülékek és 
telepek raktára.

Használt vetőgépek 13, 15, 17 soros teljesen 
kijavítva olCSÓ árban kényelmes fizetési 
feltételek mellett kaphatók Rahmer Sán­
dornál Piacz u. 26. sz. nagy trafik udvar. 
Ugyanott egy Ganz gyártmányú szab. 
Schweiczer daráló és egy teljesen üzem­
képes használt járgányos cséplőkészlet is 
igen olcsón eladó.

Szépség, Szépítés
a jóizlés követelménye!

Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, 
hogy laboratóriumomat nj gépekkel és uj 
Személyzettel láttam el, melyek folytán min­
den eddigi esetleges panaszra való ok ki 
van zárva, Gyors ezpedittó hygenicus tisz­
taság ! Hatild arczkenőcs, crém, Katiid szap­
pan, hajrestorer, mely anélkül hogy festené 
vissza változtatja eredeti színére az őszülő 
hajat, bajuszt. Felülmúlhatatlan ártalmas 
anyagokat nem tartalmazó készítmények. 
Tessék megpróbálni, ha bármelyik nem hasz­
nál árát minden kibúvó nélkül visszaadom. 
KUN ISTVÁN gyógyszerész, első magyar 
„Maliid“ mülaboratoriuma (a párisi labora­
tory cosmetique „Matilde“) mintájára. (Ala- 
pittatott 1895-ben, Budapest.) Debreczeni 
raktár: Tóth Béla gyógyszertárában.

Árlejtési hirdetmény.!
A hajdudorogi gör. kath. iskolaszék: 

újonnan építendő iskola és bolthelyi-: 
ségek felépítésére juj, hó 6-íkáD d. 6. 
11 órára 46246 kor. 31 fillér költség- 
vetéssel árlejtést hirdet. Az áriejteni 
szándékozók tartoznak 10°/0 bánatpénzt 
vagy készpénzben vagy óvadékképes 
értékpapírokban Szegedy Mihály iskola­
gondnoknál letenni, hol a költségvetés 
is megtekinthető.

Hajdudorog, 1904, jun. 28.

Újhelyi Andor
iskolaszéki elnök.

Fényképező gépek s hozzá
való kellékek. — Teljes Sawn ten­
nis és lovagló felszerelések. —
Mindennemű utazási czikkek
és bőráruk. — Solingeni zsebkések 9s 
ollók. — Férfi ingek, kalapok, 
nyakkendők

nagy választékban kaphatók

Borsos Kata
müipar- és férfi divat üzletében
■ Debreczen, városház. S

Szünidei szépírás! tanfolyam
Folyó év Julius 3-án uj tanfolyamét nyitok a magyar, német 

és rondiráeból. Okosabban, kedvesebben, hasznosabban nem töltheti a művelődni, 
haladni és munkálkodni vágyó mindkét nembeli ifjúság a hosszú szünidőt, mintha oly 
behízelgő díszes Írásra tesz szí rt, mely kézügyesilő,gyönyörködtető, izlésnemesilő és 
kiváló hasznosságu egyaránt. Felnőttek 15—20 óra alatt sajátíthatják 
el a legszebb, legdíszesebb írást. Tandíj 20 korona, mely összeg a behatáskor 
előre fizetendő.

Egy-egy csoportban csak 6 an vehetnek részt, moly intézkedés gyakorlati, 
lelkiismeretes tanmódszerem mellett a gyors, meglepő sikert előre is bizlositja.

Minden tanfolyamomat iráskiállitással rekesztem be. Beiratások naponta 
11—1-ig Egyház-tér 5, sz. alatti emeleti irodámban. Tanórák 3-szor heten- 
kint felváltva délelőtt 9—-1-ig. Kiváló tisztelettel

Zalai Márk,
tanár.nyug.

CLAYTON & SHUTTLEWORTH
Budapest, Víioasl-kHrút Oa,

által a legjutányosabb árak mellett ajánltatnak:

Locomcbil és gőzcséplőgépek,
9*aln?.®kazalozók> járgány-cséplőgépek, lóhere-csépiék, 
tisztító-rosták, konkolyozók, kaszáló- és aratógépek, 

szónagylljtők, boronák, sorvetőgépek, Planet Ir. 
kapálók, szecskavágók, répavágók, kukorlcza- 

morzsolók, darálók, őrlőmalmok, egyetemes 
aczél-ekék, 2- ás 3-vasu ekék és minden 

egyéb gazdasági gépek.
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Képviselet és bi-rattár'- BÉSZLER és DÁVID DFüknál Debreczen.
Itten Debreczenben általánosságban azt beszélik, 

hogy a Maradék áruházban, csakis egyes maradékot lehet 
OlCSÓB vásárolni, ez azonban téves felfogás, mert üzletem­
ben alanti czikkeket a lehető legolcsóbb árak mellett egész
Végekből, tehát ép úgy mint a hogyan a gyárból kijön­
nek, a legutolsó divat szerint lehet beszerezni, a miért 
is azok, a kik igazán szép, jó, igazán divatos (nem 
régi, állott) árut olcsón akarnak beszerezni el

ne mulasszák

a „Nlaradék áruház“-at
a Bika szálloda mellett, a két emeletes Ranunkel-féle palotában 
meglátogatni, u. m : fekete és színes ruhaszövetek, franczia és 
mosó delainek, Ponge egyszin és mintázott batis-tok és karto­
nok, itten helyszűke végett elő nem sorolható mindenféle rőíös 
és rövidáru czikkeket, paplanokat inórték után is készíttetek és 
üzleti elvem mindég az lesz, hogy „Élni és élni hagyni.“ 
Minden olcsó és semmi sem drága.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczenben, a főpostával szemben.


